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                   МБОУ  гимназии города Зернограда
В современных условиях вряд ли может существовать общество, в котором все его члены вели бы себя в соответствии с общими нормативными требованиями. Когда человек нарушает нормы, правила поведения, законы, то его поведение в зависимости от характера нарушения называется девиантным, отклоняющимся, криминальным, уголовным и т. п. Такие отклонения отличаются большим разнообразием: от пропусков школьных занятий до кражи, разбоя, убийства. Реакция окружающих людей на отклоняющееся поведение показывает, насколько оно серьезно. 
Все общества, государства имеют законы, и везде наказываются их нарушители. Тем не менее, немалая часть людей нарушает установленные правила и законы. Социологи пытаются найти общие теории, объясняющие поведение правонарушителей. Серьезность правонарушения зависит не только от значимости нарушенной нормы, но также от частоты такого нарушения. 

Но самое главное - понять причины роста преступлений, найти теории, объясняющие эти процессы.
Девиантное поведение.
В толковом словаре русского языка С.И. Ожегова  дается определение трудновоспитуемый, с трудом поддающийся воспитанию. Трудный подросток. 

Трудный – с трудом поддающийся воздействию, доставляющий беспокойство. Трудный ребенок. 

        Трудновоспитуемость подростка, несоблюдение им норм правил, установленных в обществе, в науке рассматривается через явление, которое называется девиация.

      Девиация (отклонение) является одной из сторон явления изменчивости, которое присуще как человеку, так и окружающему его миру.

      Девиации включают в себя девиантное, делеквентное и криминальное поведение. 
      Девиантное поведение – отклоняющееся от социальных норм и правил поведение.  

В энциклопедическом философском словаре девиантное поведение понимается как поведение, нарушающее общепринятые  в данном обществе нормы и правила. К девиантному поведению обычно относят правонарушения, преступность, алкоголизм, наркоманию, самоубийство. 

        В Большой Российской энциклопедии  девиантное поведение рассматривается то же, как отклоняющееся поведение. В данной энциклопедии приводится термин девиантология (от позднее лат.devians. род. п. deviahtis, букв. сбившийся с пути,  заблуждающийся; отклоняющийся (от принятых норм), социалогич. теория изучающая социальные девиации (девиантность). 
          Проблемы девиантного поведения изучались представителями различных наук: в медицине (Г.А. Власова, А.Е. Личко); в психологии (Л.С. Выготский, Г.С. Тагирова); в педагогике (Н.А. Галагузова, Э.С. Костяшкин, А.С. Макаренко, К.Д. Ушинский); в социологии (Э. Дюркгейм, Р. Мертон,  Г. Тард); в социальной педагогике (Л.В. Мардахаева, А.М. Мудрик); в социальной работе (П.Д. Павленок)  дают различные определения понятия отклоняющегося от нормы (девиантного) поведения, трудновоспитуемости.
         Социальные девиации и девиантное поведение имеют двоякое значение: одни из них – позитивные -  служат средством развития системы, повышения уровня ее организованности (напр., социальное творчество),  другие – негативные – дисфункциональны, дезорганизуют систему (напр. преступность, наркотизм, коррупция, терроризм).

 Основателем девиантного поведения. Э. Дюркгейм – автор теории аномии, объясняющей разные девиантные проявления. Дюркгейм изучает девиантность и ее виды; девиантное поведение как индивидуальный поведенческий акт; генезис девиантности и ее отдельных проявлений; механизм индивидуального девиантного поведения; реакцию общества на девиантность (социальный контроль).
Опыт работы с учащимися "группы риска"
           Система воспитательной работы с учащимися, требующими повышенного педагогического внимания должна включать в себя, на наш взгляд, пять основных компонента:

■ работа с учителями-предметниками и классными     

   руководителями;

■ работа с социальным педагогом;     

■ работа с родителями;

■ работа с внешними центрами;

■ работа с учащимися.

            Необходимо заметить, что работа с такими детьми строится в динами​ке: диагностика - регулирование - коррекция и, соответственно, работа профилактическая и по факту.

            В систему работы включены социально-психологическая служба, за​меститель директора по воспитательной работе, социальный педагог, педагог- психолог,  классные руководители. Лишь при взаимодействии всех структур по вертикали и горизонтали эта работа будет плодотворна. Исходя из этого, работа данной гимназии строится следующим образом.

          Проводя беседы с учителями и классными руководителями, мы пришли к выводу, что начать работу нужно, прежде всего, с самих педагогов, чтобы дать им представление и показать возможные формы работы с такими учащимися.

Коррекция поведения современного "трудного" учащегося возможна, если сам педагог хорошо разбирается не только в сущности происходящих общественных процессов, но и в психологии теперешней молодежи.

         Поэтому необходимо помочь учителю лучше овладеть психолого-педагогическими методами изучения и воздействия на личность "трудного" учащегося. В первую очередь, это относится к подросткам с асоциальным поведением.

Им присущи, в целом, негативное отношение к учителям, отсутствие дружеских связей со сверстниками. Стремясь занять соответствующее ме​сто, "трудные" подростки прибегают к отрицательным формам поведения, к ложному авторитету силы.

Выпадая из семейного и школьного коллектива, подросток, характерной особенностью которого является стремление к признанию его самостоя​тельности взрослыми, попадает в уличную группу подростков, микроклимат которой дает ему определенные возможности для повышения самооценки,

Изучение подростков показывает, что их характеризует полная потеря доверия к окружающим, прежде всего к взрослым, к их словам и поступкам,
"Если тот, кто воспитывает, имеет две правды: одна для детей, для бесед с ними, для поучений, а другая для домашнего употребле​ния - вера в учителя рушится, как возведенный на песке дом".
Вот почему необходимо, работая с подростками, быть очень внима​тельными, последовательными и терпеливыми.

Возвращаясь к вопросу психологического просвещения педагогов, хо​чется сказать, что у нас в гимназии уже сформировались некоторые формы работы. Это проведение семинаров для классных руководителей по про​блемам профилактики педагогической запущенности и правонарушений:

«Современная постановка проблемы "трудных школьников" в педагоги​ке и психологии»;
- «Семья и проблемы "трудных школьников"»;
-«Стили преподавания и проблема "трудных школьников"» и т.д. Индивидуальные консультации для классных руководителей, где есть "трудные" учащиеся.    Организация выступлений перед учителями нарколо​гов, гинекологов, юристов. Собрана литература, помогающая учителю по​лучить определенные знания, собран материал для выставок.

Второй этап работы - это проведение в начале учебного года социально-психологической службой диагностики классов.

В гимназии проводится системное диагностирование с помощью педагогов, родителей с целью выявления учащихся так называемой "груп​пы риска". Проводится анализ контингента учащихся, состоящих на учете
■ ПДН и  учёте в гимназии.

Совместно с классными руководителями, родительским активом, инспектором по делам несовершеннолетних, социальным педагогом организована проверка условий жизни учащихся "группы риска".

Оказывается психологическая поддержка, ведется коррекционная работа с учащимися и "проблемными семьями".

Одна из задач - выявить причины отклоняющегося поведения, выяс​нить особенности семейного окружения, провести анализ особенностей и недостатков семейного воспитания учащихся, повышения педагогической культуры и воспитательной активности родителей, показ условий опти​мального развития подростка, разработка совместных мер профилактиче​ской работы, основанных на сотрудничестве и взаимодействии, помощь в разрешении семейных  конфликтов и конфликтов в гимназии.

Данные наших исследований говорят, что среди факторов, влияющих на прогноз будущего поведения таких учащихся, можно выделить психологическую атмосферу в семье, условия школьного обучения, наследствен​ность, проблемы в коллективе.

После диагностики собираются материалы по таким детям и следую​щий этап работы - это регулирование. Одной из форм такой работы явля​ется совет профилактики  несовершеннолетних.

Совет профилактики представляет собой организаци​онную форму, в рамках которой происходит разработка и планирование единой психолого-педагогической стратегии, сопровождающей каждого ре​бенка в процессе его общения. А также определение так называемых трудных" учебных коллективов. Совет  позволяет объединить инфор​мацию об отдельных составляющих статуса ребенка в гимназии, которой владеют педагоги, классные руководители, социальный педагог, педагог-психолог. И на основе целост​ного видения ученика, с учетом его актуального состояния и динамики пре​дыдущего развития, разработать и реализовать общую линию его даль​нейшего обучения и развития. Информация предоставляется по тем пунк​там характеристики, в которых содержатся важные для сопровождения данные. В процессе обсуждения индивидуальной стратегии сопровождения ребенка находится оптимальная ситуация взаимодействия: работа с самим школьником в плане формирования определенных навыков и психических процессов, коррекции, сложившихся приемов учебной деятельности или общения, оказания помощи в нахождении более эффективных форм.

Совет профилактики призван помочь ребенку решить его пробле​мы, которые условно можно разделить на три группы:

- проблемы в семье;

- проблемы самого учащегося (учитывается и здоровье обучающегося и проблемы социальной адаптации);

- проблемы  коллектива в гимназии. 

Совет  профилактики совместно с родителями и самим ребенком вырабатывает стратегию коррекции поведения.

Если говорить о коррекционных формах работы, используемых в гимназии, можно выделить следующие блоки:

♦ семейные проблемы разрешаются социально-психологической службой совместно с классными руководителями. Это и материальная помощь через родительский комитет и помощь в организации горячего питания, это и индивидуальная работа с  социальным педагогом, психологом, это и привлечение медицинских, социальных и психологических внешних служб;

♦ если это проблемы учащегося, то привитие интереса и социальной адаптации ребенка идет через посещение  кружков, работающих в гимназии, это и раскрытие профессионального интереса ребенка.

♦ если это проблемы коллектива гимназии, то используются такие формы работы, как проведение тематических классных часов по межлич​ностным отношениям, поднятие статуса ребенка через общешкольные  мероприятия.

Огромное значение имеет профилактическая работа с родителями и учащимися.

Работа с родителями начинается с изменения психологической уста​новки социального педагога, педагогов и родителей на роль семьи в формировании личности.

В работе применяются психологические знания, научная диагностика семьи, условия семейного воспитания и потребности родителей, которые могут начинаться с элементарных диагностических анкет и заканчиваться полным портретом семьи как воспитательным институтом родителей.

Гимназия старается гораздо шире использовать педагогические возможно​сти самих родителей. Строя работу с родительским активом, обязательно учитываем интересы и возможности семьи в формировании общественного мнения родителей, родительского коллектива. Проводятся психолого -  педагогические консультации для родителей "трудных" учащихся, оказыва​ется психологическая поддержка, ведется коррекционная работа с учащи​мися и проблемными семьями.

Проводятся родительские собрания:

♦ Профилактика правонарушений. Состояние детской преступности в микрорайоне.

♦ Особенности воспитания учащихся подросткового периода (нарко​мания, алкоголизм, курение).

♦ О профессиональном самоопределении ученика.

♦ Роль отца в воспитании детей.

♦ Трудные дети: проблемы и пути их решения.

В работе с детьми, входящими в "группу риска", большое значение име​ет профилактика возможных правонарушений. Это организация:

- лектория "Закон для каждого", где рассматриваются следующие во​просы: "Защита прав несовершеннолетних"; "Несовершеннолетний преступник: кто он такой?"; "Алкоголизм, наркомания, правовые последствия";

- подбор материала для выставок по темам: "Путь к взрослости", "Вопросы полового воспитания" и т.д.;

- конкурс газет "В защиту здорового образа жизни";

- анкетирование и проведение классных часов. 
Гимназия работает в тесном контакте с:
♦ Инспектором по делам несовершеннолетних;

♦ Центр дополнительного образования детей;

♦ Государственное учреждение «Зерноградский центр занятости населения»;

♦ Отдел образования, опеки и попечительства;

♦ Психолого – медико – педагогическая комиссия;

♦ КДН и ЗП;

♦ Администрация города и администрации городского поселения;

♦ Центральная районная больница.

В заключение хочется повторить слова 

В.А. Сухомлинского:
"Если хотите, чтобы подросток пришел к Вам за помощью, открыл Вам свою душу, берегите именно те уголки его души, прикосновение к которым воспринимается болезненно".



